

**Este gran Movimiento Nacional exige de todo buen español el entusiasmo, y comprende también el sacrificio que, en holocausto de la Patria, hacen todos de cuanto pudiera interesar. Y vamos a hacer una España para todos.**

PALABRAS DEL CAUDILLO

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### Continúa nuestro glorioso avance en todos los frentes de combate

**En el frente del Tajo, sector de Puente del Arzobispo, se rectificó a vanguardia nuestra línea; en el frente de Extremadura, sector Norte, se pasó el Guadiana, y en el sector Sur, se conquistaron varias posiciones; en el frente de Cataluña, sector de Sort, fueron rechazados brillantemente los ataques enemigos; y en el frente de Castellón se franqueó el límite de la provincia de Valencia y se ocupó Pavia, conquistando diversas posiciones**

**El número de prisioneros es de un millar; el de muertos causados al enemigo se cifra por centenares; han sido aniquilados diversos batallones y compañías rojas; habiendo sido el combate, en el frente catalán, catastrófico para el enemigo**

**LA AVIACION BOMBARDEO EL PUERTO DE DENIA Y LOS TRENES QUE HABIA EN LAS ESTACIONES DE DENIA, PUJOL Y SAGUNTO.—EN COMBATE AEREO AL SUR DE VIVER OBTUVIMOS UNA GRAN VICTORIA, DERRIBANDO VARIOS AVIONES ROJOS, CUYO NUMERO NO PUEDE DETERMINARSE**

**El Boletín Oficial del Estado publica una orden sobre la reorganización del servicio ferroviario.—Los Reyes de Inglaterra salieron ayer de París, de regreso a Londres.—Continúan tirantes las relaciones ruso japonesas, con motivo de la violación soviética de la frontera manchú.—Ha quedado solucionado el conflicto del Chaco**

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 22

En el frente del Tajo, sector de Puente del Arzobispo, se han ocupado hoy por nuestras fuerzas nuevas posiciones, con las cuales se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestra línea. Se han recogido algunos armamentos y se han hecho varios prisioneros rojos.

En el frente de Extremadura, sector Norte, ha continuado el importante avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado muchas posiciones, llevándose nuestro frente al Río Guadiana y pasando este río al sur de Orellana la Vieja. El número de prisioneros pasa de 500 y el de muertos de los rojos que se han recogido se eleva a 328.

En el sector Sur se han conquistado algunas posiciones en el Puerto de los Vuelos y nuestra caballería ha llevado a cabo una incursión hacia el Helechal, aniquilando a dos compañías y un batallón enemigos, haciendo 243 prisioneros y recogiendo abundante material.

En el frente de Cataluña, sector de Sort, los rojos han atacado desde las primeras horas de la mañana de hoy con gran intensidad algunas de nuestras posiciones, siendo rechazados brillantemente todos los ataques y realizando nuestras tropas algunos actos heroicos, como el de la fuerza de guarnición en una posición que se negó a admitir los refuerzos que se le enviaron, diciendo que no le hacían falta. El combate ha sido una verdadera catástrofe para el enemigo, que ha dejado cerca de nuestras alambradas y en el terreno próximo a nuestras posiciones enorme cantidad de muertos entre los que se cuentan los sufridos por dos batallones rojos, que han sido totalmente destruidos.

En el frente de Castellón nuestra derecha avanzó en profundidad superior a dos kilómetros, habiéndose franqueado el límite de la provincia de Valencia, derrotando al enemigo que trató de oponerse a nuestro avance y cogiéndole más de 400 muertos, que dejó abandonados en el campo y más de 200 prisioneros. También se ha avanzado brillantemente en la región de Gaibiel ocupándose el pueblo de Pavia y en la de Jinque en la que se han conquistado algunas posiciones entre ellas la cota 750, causando a los rojos elevadísimas pérdidas entre ellas gran número de muertos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados el puerto de Denia y los trenes de municiones que había en las estaciones de Denia, Pujol y Sagunto, produciendo incendios en esta última. En un combate aéreo sostenido al sur de Viver se ha logrado una gran victoria, habiéndose derribado varios aviones rojos, cuyo número no se puede determinar a la hora de dar el parte, por carecerse de datos precisos.

Salamanca, 22 de Julio de 1938.—3.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### La visita del Capitán Wiedmann a Londres

Londres.—Profundo eco está obteniendo la reciente visita del Capitán Wiedmann a Londres en la que habló con Lord Halifax; se dice a pesar de todo que estas conversaciones solo han tenido un carácter estrictamente particular, pero cuyo resultado no podrá ser más inmediato, pues se anuncia que en breve se llevará a cabo por parte del embajador británico en Alemania una gestión diplomática cerca de Berlín, en el que Mr. Henderson entablará una conversación con el Ministro de Relaciones Exteriores, del Reich, Von Ribbentrop.

La visita del capitán Wiedmann ha tenido repercusión esta tarde en la Cámara de los Comunes. El laborista Flecher ha pedido al Primer Ministro, Mr. Chamberlain los motivos de esta visita; el Gobierno inglés ha respondido que el capitán Wiedmann ha celebrado unas conversaciones de carácter no oficial con el Secretario del Foreign Office, Lord Halifax.

El capitán Wiedmann no está en condiciones de discutir tal o cual problema que afecte a cuestiones internacionales, sino que estas conversaciones han tenido por objeto establecer contacto con los círculos alemanes y han servido para confirmar las seguridades dadas sobre sus intenciones pacíficas en resolver todas las cuestiones pendientes.

En los medios autorizados se dice que el capitán Wiedmann ha sostenido conversaciones en torno al problema nacionalitario en Checoslovaquia y en particular sobre las relaciones del Gobierno de Praga con el partido sudete alemán.

En los medios diplomáticos se ocupan hoy con satisfacción de esta gestión oficiosa del enviado germano, estimándola un síntoma precursor de una etapa decisiva para consolidar la paz en Europa.

HABLA EL GENERALÍSIMO

### Manifestaciones del Caudillo de España

**La retirada de voluntarios.—La no intervención y la beligerancia.—Las víctimas y daños de la guerra.—La supuesta intervención de Alemania e Italia.—La guerra se ganó en el Norte.—España lucha por su libertad e independencia**

El enviado especial de la Agencia London Express, prestigioso periodista, ha hecho una interview al Generalísimo que ha sido publicada en todos los periódicos del mundo, he aquí las preguntas hechas por el periodista y las contestaciones del Jefe del Estado Español.

¿Cree S. E. posible el que se lleve a cabo el plan inglés de retirada de voluntarios?

—El primer problema que se presenta es la mala fé de los rojos que han falseado y emboscado a los extranjeros, lo que hemos podido comprobar estos días por los que se han pasado a nuestras filas en los frentes, su táctica es la de ocultación, mezclándose con otros soldados; todo esto que digo es motivo de estudio en estos días.

¿El fracaso y la eventual silenciación de la política de no intervención podrían entorpecer el curso de las operaciones para que la victoria llegue?

—Soy egoísta de la vida de los españoles, cualquier cosa que se intentara serviría únicamente para verter sangre inútilmente.

Está visto el fracaso de la no intervención, precisamente por parte de quienes parecían ser sus mas preclaros defensores y han hecho que nuestros enemigos hayan encontrado en ello la fuente para una ayuda escandalosa, pero el triunfo está demasiado cerca para que se pueda impedir que llegue; ni esto. ni el desencadenamiento de una guerra europea salvaría a los rojos de una derrota, lo único que se lograría sería dar satisfacción a Rusia que lo ha intentado y se lo ha propuesto desde el primer momento.

¿Como considera que le habría ido mejor a España y al conflicto español, con la beligerancia o la no intervención?

—La beligerancia es un hecho que a la España nacional no se le podía negar, pues le correspondía totalmente, el que no se le haya concedido es un caso único que jamás se había presentado en la historia, y mas cuando se sabe que gran parte de los países, unos de facto y otros de jure lo han reconocido.

En el caso de que se nos hubiera concedido la beligerancia la guerra hubiera terminado hace seis meses y con ello se hubiera ahorrado mucha sangre que de esta otra manera se ha derramado.

La no intervención y su aplicación es que en la guerra de España están interesados Europa entera y estamos seguros de que a todos interesa nuestro triunfo, interesa a Europa y en especial a Francia.

¿Existe una relación de víctimas y daños realizados?

Es aun prematuro poder dar cifras tanto de víctimas como detalles del material, pero de los datos que hemos podido recoger tiene que ser muy grandes y muchos los crímenes cometidos, pues ahora cuando han salido derrotados, en el propio campo los comisarios y agentes a los heridos graves los han asesinado.

Los rojos en su zona por cifras que hemos podido recoger deben haber asesinado a 470.000 personas.

Son grandes los daños de la revolución roja y la táctica que han llevado es horrorosa, cuando la paz lo permita se podrán ofrecer las cifras exactas de todo cuanto han destruido, pues se han alfanado en matar y destruir.

Cuando se han visto derrotados y han tenido que abandonar alguna posición han preferido destruirla.

Todas las precauciones adoptadas por nuestro mando han sido inútiles en muchos casos, recientes están las destrucciones de Burriana y Nules y nos acordamos del norte en donde se efectuaron las bárbaras destrucciones de Guernica, Irún y Eibar.

¿Podría decirme, pues ahora se habla mucho algo de la intervención de Alemania e Italia?

—Podría existir que hubiera voluntarios extranjeros y es cierto que durante más de un año y medio hubo muchos ofrecimientos de voluntarios para venir a luchar en territorio español, pero puedo decir que los extranjeros que luchan en nuestro campo no son más que un símbolo, pues de sobra es sabido que en España se lucha por la independencia y contra el látigo de Moscú.

Y los Flechas—hay más de doce mil españoles—aunque el enemigo pretende sacar provecho de las propagandas injuriosas que no podrán proporcionarles ningún resultado efectivo.

¿Que batalla encuentra S. E. de mayor importancia y trascendencia y más decisiva para la victoria de la guerra?

Sobre todo las grandes batallas de Bilbao y Santander en el norte, pues tuvieron importancia para todo porque con estas se completaba nuestra economía y nuestra industria.

Se ganó la guerra allí en los tres terrenos en el militar, en el económico y en el industrial.

¿La guerra española podría decirme, si le ha proporcionado en-

señanzas de tipo militar de táctica, de mando o de material o de otras cosas?

—Toda guerra encierra grandes enseñanzas y esta que aquí se tiene también las ha dejado.

¿Podría decirme S. E. que política seguirá España con respecto a Europa y los demás países de habla española?

—España lucha por su libertad y por su independencia y tendrá que dedicarse cuando termine la guerra a su fuerte reconstrucción interior, como primer término.

España tiene los propósitos de entablar relaciones de amistad con todos los pueblos porque gana la guerra para reconstituir su integridad histórica.

En cuanto a los países de habla española he de decir que las relaciones de amistad no se limitarán a cosas sin importancia, sino que será practicadas con todo fervor y con todo el sentimiento nacional.

### La Cruz de los Caídos

Anoche el Jefe Provincial de Propaganda del Estado don Sebastián Sancho Nebot leyó, como anunciámos, ante el micrófono de Radio Mallorca, el siguiente trabajo.

El día 19.—día de la Revolución nacional, de homenaje al combatiente y exaltación del trabajo,—fué bendecida por el Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca la Cruz de los Caídos. Cruz del Redentor levantada en honor de los que dieron su sangre por Dios, por España y por la Revolución. Cruz de Redención que acoge bajo sus brazos a nuestros mejores hermanos y camaradas. Ante ella nuestras primeras autoridades quisieron inclinarse reverentes.

Ilustres damas, modestas obreras, azules camaradas quisieron ofrecer, amorosamente, bellos ramos de flores. Y con cada ramo, una oración; y con cada flor, un recuerdo.

Cumplíase los dos años del glorioso Alzamiento en Mallorca.

Y ante nuestros ojos cegados por la brillante luz mediterránea y por la grandiosa visión de días pretéritos, desfilaron una a una, pausadamente, las imágenes de aquellos que se fueron para no volver.

Diez y nueve de Julio del 36! Y sus primeras horas de obscuridad, con la llegada de camaradas campesinos, con el reparto de armas y consignas, con las palabras del General, con su amanecer lleno de peligros y esperanzas.

El bando declaratorio del estado de Guerra. La salida del Ejército, la ocupación de los Centros oficiales, la llegada del Jefe y camaradas encarcelados, la presencia de Oficiales de Alcalá, los disparos, las carreras, las escaramuzas, las guardias en puntos estratégicos... el primer caído, camisa azul, el mejor de nuestros mejores: Juan Barbará.

Veinte de Julio. Puerto de Pollensa.

Fuerzas de aviación al mando del Capitán Beneyto, esperando traicionablemente a siete muchachos de Intendencia que fueron a aprovisionarlas. La emboscada. La intimidación del Capitán: ¡Rendios! Y la contestación máxima: ¡Jamás!

La lucha desigual y la caída del Alférez: Juan Cerdá, y de un Soldado: Antonio Marroig.

Luego... lo inevitable: El desembarco de las fuerzas de Bayo en Porto Cristo. Mallorca aislada—da pánico pensar!—sola en el azul del Mar, entre cuatro islas rojas y sabiendo dominada por la horda toda la costa mediterránea.

Sea la Cruz de los Caídos tributo de amor a cuantos murieron en defensa de España, en la tierra, en el mar y en el aire. Sean para todos las oraciones y las flores que jamás han de faltar, y el salido brazo en alto, que al pasar por su vera debemos tributar.

Nuestra casa, en la imposibilidad de honrarse con los nombres de cuantos han caído por España, ha

formado un Cuadro de Honor en el que figuran quienes, en verano de 1936, supieron morir para evitar que el monstruo rojo hiciera presa de Mallorca.

Y presidiendo el Cuadro, nuestra etema consigna:  
FRANCO, FRANCO, FRANCO  
¡ARRIBA ESPAÑA!

**Relación de los oficiales, suboficiales, clases, soldados, camaradas y afiliados a organizaciones que forman la de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., muertos en esta Isla con motivo del Movimiento Nacional y en el frente de Manacor-Son Servera.**

**INFANTERIA**

Capitán don Julián Salom Calafell.  
Capitán don Rafael Castell Ramis.  
Teniente don Miguel Garau Farrag.

Alférez don Bartolomé Oliver Puig.  
Cabos.—Jerónimo Leal López, Mariano Serra Bonet, Vicente Sánchez Ramos, Vicente Sanchiz Planisi, Manuel Carlos Ferrer Sureda.

Corneta—Vicente Serra Torres.  
Soldados.—Antonio Artigues Sanchó, Bernardo Roig Picó, Jaime Alomar Colom, Jaime Arrom Cuat, Julio Pérez Quevedo, Jorge Ramón Ferragut, Pedro Massanet Plomer.  
Juan Mateu Rosselló, Sebastián Planisi Durán, Antonio Fullana Capellá, Francisco Cladera Vidal, Jaime Simó Bisbal, Francisco Darder Matéu, Pablo Mairata Mir, Juan Barceló Bauzá.

**CABALLERIA**

Teniente don Francisco Javier Lizasoain Muguro  
Teniente don Vicente Torres Socasao.

Teniente don Enrique Bargés Posurama.

**ARTILLERIA**

Capitán don José Puch Nés.  
Teniente don Ramón Camps Gordón.  
Alférez don Antonio Llobera Picornell.

Brigada don Bartolomé Fiol Monserrat.

Sargento don Andrés Alonso Pol. Soldado.—Jorge Caldentey Pont, Bartolomé Rubi Vallés, Jaime Soler Martorell, José Rayó Cardell, Antonio Bonilla Mir, Mateo Monserrat Moll, Jaime Jaume Tomás, Raimundo Peris Marcó, Juan Planas Torrens.

Chófer.—Jaime Pastor Vaquer.

**INTENDENCIA**

Alférez don Juan Cerdá Bisquerria.

Soldado.—Antonio Marroig Crespi.

**SANIDAD**

Cabo.—Jaime Vivé Oliver.

**GUARDIA CIVIL**

Guardia 2.º Jaime Cursach Masanet.

**CARABINEROS**

Capitán don Antonio Maestre Vidal.

Teniente don Ramón Santander Valls.

Sargento don Agustín Torres Miñana.

Corneta José Núñez Cachazo.

Carabineros Baldomero Saangón González, Manuel Roca Valenzuela.

**CAMARADAS Y AFILIADOS A DISTINTAS ORGANIZACIONES QUE FORMAN LA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.**

José Barará Puig, Juan Barará Puig, Sebastián Moranta Mir, Pedro Riera Vallespir, Salvador Juan Riera, Antonio Pascual Lliteras, Juan Segura Segura, Pedro Morey Pascual, Guillermo Planisi Sureda, Bartolomé Sastre Juan, José Sureda Alzamora.

Martin Bassa Riera, Martin Vila, Antonio Durán Billoch, Miguel Gayá Mateu, Bernardo Quetigas Ribas, José Frau Bibiloni, Martín Vila Perrelló, Juan Ferragut Perrelló, José Planas Torrens, Juan Seguí Más, Francisco Navarro Bernad, Sebastián Sastre Sastre, Antonio Ripoll Barceló, Rafael Jaume Garí.

**CAIDOS TODOS POR ESPAÑA:**

**¡PRESENTE!**

**El eje Roma-Berlin**

**El ministro italiano de Cultura Popular y el Embajador alemán en Roma, ponen de relieve la posición histórica del mismo**

Milán.—En la ceremonia de clausura del año cultural de la Asociación italo-germánica, el presidente de la Asociación, Ministro Alfieri, ha hecho algunas consideraciones sobre la política del Eje Roma-Berlin.

«La solidaridad italo-germánica,—ha dicho el Ministro italiano de Cultura— tuvo su primera manifestación activa en su franca oposición contra el ataque que el bolchevismo había asestado a la espalda de Europa, probando de crear en España la base de su más vasta acción de desgregación moral y social de Occidente.

«La visita del Duce a Alemania y la del Führer en Italia, avalaron esta amistad, consagraron esta inteligencia de la manera más solemne y encontraron la más feliz expresión en los brindis del Palacio Venecia. Por lo demás, se comprende perfectamente esta solidaridad de los dos pueblos en la defensa de la civilización, porque esta civilización es obra común, como resultado de la fusión de elementos latinos y germánicos.

«La colaboración cultural italo-alemana, data de diez siglos y se extiende a todos los campos con recíprocas influencias. Ya a partir de la Edad Media, peregrinos alemanes sienten la fascinación espiritual de Roma, a la cual, desde lo alto de la colina de Monte Mario, dirigen, en un impulso de emoción religiosa, la invocación «O Roma, nobilis orbis et domina».

En la corte de Federico II la poesía italiana entona sus primeros acordes; y esta corte se convierte en el centro intelectual de toda Europa. Del encuentro de Santo Tomás de Aquino con Alberto Magno nace el gran edificio de la Escolástica. En la especulación italiana de los siglos XVI y XVII tienen origen los fundadores del moderno idealismo germánico. Pero es sobre todo en la concepción universal del espíritu que culmina en Dante y en Goethe donde los dos pueblos muestran los aspectos similares y complementarios de su genio. Esta solidaridad ideal y de cultura encontraba una manifestación imponente en aquella historia paralela de los dos pueblos, a la cual se refería el Duce en el memorable discurso pronunciado en la Cámara al día siguiente de la unión de Austria con Alemania.

Desde el Tratado de Viena en 1859, efectivamente, los dos grandes pueblos europeos —el italiano y el alemán— luchan por la unidad y la independencia de su Patria. Refiriéndose a estos antecedentes, se pueden con razón dividir las responsabilidades de Alemania y de Austria en sus relaciones con Italia. La hegemonía austriaca en Europa, tal como había sido fundada en 1815, se basaba efectivamente en dos columnas: la hegemonía en Italia y la hegemonía en Alemania, pero en el año 1859 sobreviene el derrumbamiento de la hegemonía en Italia y este derrumbamiento sacude también pro-

fundamente la columna de la hegemonía en Alemania.

El Ministro Alfieri ilustra luego la clarividente política de Bismarck, que descubrió inmediatamente el nexo entre el «Risorgimento» italiano y el alemán, precedido en esto por el Conde de Cavour, que ya desde 1858 había presagiado la alianza de Italia con Prusia en nombre de la común idea nacional. La profecía debía cumplirse en 1866. Este paralelismo de las dos historias, fué adivinado por los dos pueblos, y particularmente por el pueblo italiano que, en su profundo instinto de la realidad alemana y de la verdad moral, quiso siempre distinguir la monarquía de los Hapsburgos de las poblaciones sometidas y oprimidas.

El Ministro concluyó su discurso afirmando que la Asociación de Cultura italo-germánica, se hará benemérita de la cultura y de la política del Gobierno Fascista si profundiza estos dos aspectos de la historia moderna basándose en los nuevos estudios y en la más reciente documentación. La Asociación ha de recoger la sabia invitación del Duce, que aconseja volver a la historia la cual resulta siempre la manera más segura para orientarse en la vida que es incasante creación y por esto mismo, historia en formación, historia viviente.

Dirigiéndose finalmente al Embajador Mackensen, le ha ofrecido el primer ejemplar de un documento fotográfico con el título «Hitler en Italia», editado por el Ministerio de Cultura Popular y avalado con fotografías ejecutadas por aficionados. El volumen de 120 páginas constituye una reseña del histórico acontecimiento visto por artistas de la fotografía.

El Embajador alemán von Mackensen ha respondido dando las gracias y ha dicho que la amistad italo-alemana no es una simple oportunidad política de una hora, sino un acto de fé. Saludó a la ciudad en la que está concentrada la fuerza económica de la Nación y que ha dado origen al Movimiento Fascista; movimiento —ha dicho el orador— que ha asegurado al pueblo italiano la nueva primavera de su Historia milenaria. «Yo he considerado como felicísima circunstancia de mi vida, haber podido seguir en Roma desde el 1923 al 1926 el principio de la poderosa obra constructiva del Genio renovador de los italianos y puedo declarar que para mí fué una enseñanza a la que siempre quedaré reconocido. Cuando, en 1933, el Führer se impuso el cometido de renovar desde los cimientos a su pueblo, el Duce siguió desde el primer día su gigantesca obra con aquella simple simpatía que el Grande siente hacia la obra del Grande; y así se ha ido desarrollando aquella amistad italo-alemana que el mundo ha de habituarse a considerar como un hecho histórico.

**INFORMACION LOCAL**

**Comandancia General de Baleares**

Servicio de Plaza para el día 23 de Julio de 1938. 3.º T.

Jefe de día —Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach.

Visita Hospital.—2.º y último Capitán de Artillería. Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo

**Estado Mayor**

Orden General del día 21 de Julio de 1938. — 3.º T. en Palma de Mallorca.

Primera Sección de Estado Mayor Afereces provisionales.—Nombramientos.

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en orden de 15 del actual, dice al Excmo. Sr. Comandante General de estas Islas:

«S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, en escrito fecha 18 de junio anterior dice:—«En contestación a su escrito Sección D. Negociado Inf. Asc. n.º 12.255 de fecha 14 del actual por el que somete a mi consideración si es llegado el momento de dejar en suspenso la aplicación del artículo 3.º de la orden de 23 de noviembre de 1936 (B. O. número 39), que tenía por objeto nombrar en un breve espacio de tiempo Alféreces para suplir la falta de Oficialidad, manifiesto a V. E. que este fué necesario en los primeros momentos del Movimiento Nacional, pero desde la organización de las Academias de Oficiales provisionales no tiene consecuencia con su mencionado escrito.—Lo traslado a V. E. para su conocimiento.»

Lo que se publica en la general de hoy a los fines expresados.

(Secretaría de Justicia).—Consejos de Guerra.

A las diez horas y treinta minutos del próximo lunes día 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa sumarísima n.º 54 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres, contra el paisano Ramón Casabona Sarre, por dos delitos: uno, de auxilio a la rebelión; y otro, de traición en grado de tentativa.

**DELEGACION DE ORDEN PUBLICO**

Infracción de la ley de caza

La guardia civil del puesto de Artá ha denunciado a la autoridad judicial a dos individuos por infracción de la ley de caza.

**El Código de Circulación**

La guardia civil de Palma y Montuiri ha denunciado a la correspondiente autoridad a varios conductores de vehículos por infracción del Código de Circulación.

**DEL CARNET**

De la península y con objeto de pasar unos días al lado de su familia ha llegado el Alférez del Cuerpo Jurídico, don Juan González-Moro y Zaforteza.

El hogar de los esposos don Miguel Vallerioli Miró y doña Catalina Piña Vallerioli, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso y robusto niño.

**AYUNTAMIENTO**

**El Servicio Municipal de Aguas**

La nota publicada por esta alcaldía hace unos días referente a restricciones en el consumo de agua, ha lugar a comentarios de gentes que cifran solo su afán en criticar toda labor que ellos son incapaces de realizar.

Solo ante el llamamiento de esta alcaldía dirigido al público para que no despilfarrara el agua, muchos han creído ver que íbamos a quedar sin tan necesario elemento.

Duerman tranquilos los que tal crean y tengan la certeza de que la Corporación dedica gran parte de sus actividades a que el Servicio Municipal de Aguas, pueda llenar el cometido que le está encomendado. Los manantiales no se improvisan y el alumbrado de los existentes no es obra de meses, sino de años. Repasando documentos antiguos en los archivos municipales, puede comprobarse que el magno problema de las aguas es un tema antiquísimo y de los informes de casi todos los técnicos mallorquines, que han dedicado sus actividades al mismo, se ha llegado siempre a la conclusión de que la base del servicio ha de ser siempre el Manantial de la Fuente de la Villa, al que se ha de ir añadiendo más caudal si se quiere que Palma, durante la época de estiaje, esté dotada como debe estarlo toda población de la importancia de nuestra querida ciudad.

Recientemente se ha dado un gran paso a la dotación de Palma. Basta recordar que en los años de sequía el manantial de la Fuente de la Villa ha descendido hasta dar solamente unos dos mil metros cúbicos diarios y afortunadamente desde que se realizaron las obras de la Fuente de la Villa: el próximo pasado año de 1937 en que apenas llovió, su rendimiento mínimo excedió de los seis mil metros cúbicos diarios.

Actualmente el rendimiento del manantial ha permitido hasta ahora que las calles empedradas y estaladas se regaran de forma intensiva.

No es una cosa nueva el que una Corporación llame la atención del vecindario referente al consumo de agua. Quizás muchos habrán leído una nota publicada en algunos diarios de la península de hace algunas semanas, ante los temores de escasez de agua en Londres, hizo que se tomara la determinación de suspender el servicio durante algunas horas del día.

Hasta ahora la nota de la alcaldía solo reitera a los vecinos sean parcos en el consumo, pero debo hacer presente que el rendimiento actual del manantial de la Fuente de la Villa, alcanza todavía a los ocho mil quinientos metros cúbicos diarios. Si tomamos como cifra de población abastecida, la de 70.000 habitantes (el censo oficial de población de 1930, da la de 67.416) corresponden por día y habitante ciento veinte litros, que a todas luces es hoy una dotación más que suficiente, ya que por desgracia no todos los edificios disponen de servicios sanitarios e higiénicos como sería el ideal.

Hoy disponemos solamente del caudal de la Fuente de la Villa y del pozo de la Rinconada de Santa Margarita que rinde unos 700 metros cúbicos diarios y para ser destinado al riego de calles y abonado el pozo del Matadero con un caudal elevadísimo, pero impropio para el consumo.

Desde hace varios meses la Sección técnica de Aguas, en su afán de mejorar el servicio está haciendo trabajos y cabe esperar que se verán coronados por feliz éxito, en el Torrente llamado de San Pedro, pero los trabajos no van quizás con la rapidez que sería de desear por tropezar con el inconveniente deficit de subsanar de momento, como es el de poder tener a mano la maquinaria necesaria para dichos trabajos. Se trabaja activamente en dicho nuevo alumbramiento y como decimos antes todo hace esperar un resultado completamente satisfactorio que ha de representar para Palma grandes beneficios.

Conseguido esto, seguiremos buscando otras formas de aprovisionamiento, pues el crecimiento de una población lleva siempre consigo un mayor consumo de agua y todas las grandes empresas que se dedican a dicho suministro constantemente tienen que estar estudiando el mejorar sus dotaciones.

He de repetir una vez más que la Comisión Gestora municipal y esta alcaldía en particular, no cesa ni un momento de preocuparse de dicho servicio y las medidas que se toman van siempre encaminadas a que los servicios imprescindibles en estos momentos de guerra, no puedan estar ni un solo instante desatendidos, cosa que puedo afirmar, que no ha de suceder, a costa quizás de la comodidad de los particulares, pero no debemos olvidar corresponde a todos evitar los abusos que redundarían después en perjuicio general.

**Sesión de la Comisión Gestora**

Presidida por el Alcalde Sr. Zaforteza celebró ayer en sesión semanal ordinaria la Comisión Gestora Municipal.

El Alcalde pronunció las siguientes palabras.

Hoy vamos a empezar las tareas del tercer Año Triunfal.

No quiero volver la vista atrás para examinar la labor que hemos realizado porque al pueblo le corresponde analizarlo y criticarlo.

Mirando hacia adelante, debo decir ante todo que debemos tratar de superarnos.

Quiero cumplir un deber de justicia que consiste en agradecer a todos mis compañeros de Corporación y a todo el personal de empleados, desde el más alto al de menor categoría, la leal cooperación que me han prestado.

Deseo hacerme eco de una petición que se formula en el número de hoy de «La Almudaina», y pido a la Comisión Gestora que sobre la misma resuelva. Se trata de que en lo sucesivo y como se hacía antiguamente, los serenos, canten la hora precediendo este canto con el de «Alabado sea Dios»; y así empezaremos este tercer Año Triunfal imitando lo que todos los días hacen nuestros valerosos soldados en el frente, que alaban a Dios y a la Virgen Santísima, rezando cada día el Santo Rosario.

Por último, dice el Sr. Presidente, que si involuntariamente ha ofendido a alguien, le pide que le perdone.

Termina el Sr. Presidente vitoreando a España y al Caudillo, gritos contestados con todo entusiasmo por todos los presentes.

Se aprueba por aclamación lo propuesto por el Sr. Alcalde.

El Sr. Secretario, con la venia de la Alcaldía, habló agradeciendo al Sr. Zaforteza las frases de alabanza dirigidas a todo el personal municipal, y en nombre propio y en el de dicho personal afirma que colaborarán en lo sucesivo, con mayor esfuerzo, si cabe, a la labor que vaya realizando la Corporación Municipal y su digno Alcalde.

Fueron aprobados los asuntos que formaban el orden del día.

El Sr. Cíerol agradece también las manifestaciones hechas por el señor Alcalde y le ofrece en nombre de todos los Gestores y en el propio, que en lo sucesivo tratarán de ayudarle en la difícil labor que está realizando esforzándose para superarse en dicha colaboración.

Seguidamente se levantó la sesión.

**Negociado de Reemplazos**

Interesa se presenten con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento los individuos siguientes pertenecientes al reemplazo de 1929 para enterarles de un asunto:

- Juan Massanet Jaume
- Marcos Izquierdo Gomez
- Rafael Barceló Horrach
- Antonio Navarro Huesca
- Pedro Cíerol Pou
- Guillermo Mas Calafell
- José Torres Castillo
- Adrián Cebreres Velasco y
- José Cañameras Soler.

**RIALTO**  
Hoy a las 3:30  
**EL HIJO PERDIDO**  
por Luis Trenker  
**Rivales**  
con Charles Bickford  
— LUNES —  
SIN RUMBO y BOLERO

**MODERNO**  
Hoy a las 3:30  
**El crimen del Vanities**  
En español  
con Victor Mc Laglen  
**Sin rumbo**  
con Pat O'Brien - Ralph Bellamy  
— LUNES —  
LA DAMA DEL CLUB NOCTURNO, por Adolph Menjou

**¡UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
**¡Utilicemos y no se arrepentirán!**  
LLAMEN AL TELÉFONO  
**1745**  
**Compraría**  
Motor eléctrico de 10 a 15 HP., Fábrica de Gaseosas Ordinarias, Manteros, 12, Palma.

**CONMEMORACION CINCUENTENARIA**

**Las Escuelas del Ave-María**

Las fundó providencialmente don Andrés Manjón el año 1888; un día del mes de octubre cuando subía de la Universidad de Granada, de la que era Catedrático, a la Abadía del Sarcro Monte, en la que vivía, como Canónigo de la misma, oyó cantar el Catecismo en una cueva maloliente a unos cuantos gitanillos, a quienes enseñaba una viejecita con pujos de maestra «migas», y sin otro ideal que medio ir viviendo con la «perilla», que eran los honorarios que ella percibía de sus típicos alumnos.

Don Andrés, que cabalgaba en una borrica blanca, y que en frase gráfica suya, era «su automóvil», dice que «le dió un vuelco el corazón»; se apeó de su borrica, subió a la cueva y dijo para sí: «Esta pobre mujer sin letras ni medio alguno está haciendo lo que yo, con infulas de doctor y con recursos suficientes, no acierto a dar vida al pensamiento, que es huésped inseparable de mi corazón, de enseñar y educar a los pobres en cristiano, en español y en humano».

Habló con la Maestra «migas», y tuvo con ella el siguiente diálogo:

—¿Qué sobona usted de alquiler por esta cueva?  
—Pues cuatro pesetas al mes, señor Cura, y es mucho porque está la vida muy mala.  
—¿Quiere usted que yo se las abona?  
—Ya lo creo! ¿no he de querer?  
—Y ¿aben mucho los niños?  
—Saben alguna cosica.  
—¿Le parece bien que yo venga por aquí de vez en cuando para ayudar a su hermosa labor?  
—Veniga usted cuando quiera.

Don Andrés salió de aquella cueva, tomó «su automóvil» y embobado en su pensamiento de fundar una Escuela cristiana, española, humana, alegre, campestre, muy de Dios y muy de España, subió al Sarcro Monte, se arrodilló ante el Sagrario, expuso al Señor su pensamiento, y se decidió a fundar sus célebres Escuelas del Ave-María, contando como contaba con el inagotable Banco de la Providencia.

Aquella Maestra «migas» desapareció al poco tiempo y don Andrés fué su sucesor, adquirió la cueva, empezó a poner los hitos de su fundación y recibió con santa alegría las frases despectivas de sus compañeros, que decían entre sí, con sorna andaluza: «Ya tenemos un nuevo fundador».

**II**

Don Andrés era muy castellano y muy decidido a fundar sus Escuelas, se entregó ciegamente en las manos de Dios, y en aquel mismo mes de octubre adquirió un hermoso Carmen en la ribera del río Darro, y en él, entre cipreses y ebónibus, entre plantas y flores y riachuelos de agua cristalina, allí estableció su primera Escuela, abandonando la cueva y empezando a enseñar en pleno campo, con alegría, sin molestar a nadie y «tal como Dios quiere y la

Patria necesita» (son palabras suyas).

Los niños no cabían; el Carmen era pequeño; pocos meses después adquirió otro, Carmen colindante, y en él organizó el primer colegio de niñas, que también se llenó; y compró otro Carmen y en él construyó una capilla amplia, alegre y muy *sul generis*, y un salón de actos y algunas aulas, que él llamaba *refugios*, pues las clases se dan en pleno campo.

Y más tarde la Divina Providencia puso en sus manos otros Carnenes hasta conseguir que sus pobres niños se hicieran dueños de casi todo el Valle del Paraíso, en el que reciben educación cristiana y española cerca de *mil niños*, todos pobres y todo de balde y por amor de Dios.

Y en 1900 funda otro Grupo Escolar muy hermoso en el Barrio del Triunfo, y 1907 levanta de nueva planta otro sumamente interesante en las Villistas de los Angeles y otro en Quinta Alegre, y en ese mismo año empieza la obra magna del Seminario de Maestros, en donde se forman 150 jóvenes que serán mañana los futuros educadores de nuestra Patria.

No preguntéis a don Andrés si está satisfecho, porque os dirá que no; su celo de apóstol pide más y la semilla sembrada en Granada trasciende a varias provincias y de todas partes brotan retoños avemarianos y él siempre incansable, viaja, visita sus fundaciones, alita la anima, corrige, enseña a enseñar y *escribe sus libros*, que son el tesoro de sus Escuelas y el ideal de la Pedagogía Avemariana.

**III**

En 10 de julio del año 1923, agotado por sus trabajos y lleno de méritos ante Dios y ante la Patria, deja este destierro y sube al cielo para desde allí «seguir trabajando por sus Escuelas» como nos prometió en el lecho de su muerte.

Han pasado 15 años y su hermosa obra, no solo no ha decaído, sino que ha sido ampliada y mejorada y ahora, al cumplir los 50 años de la fundación, queremos todos los hijos del Ave María inundarnos de alegría y hacer que los amigos participen de nuestro gozo y unos y otros abrazarnos y contarnos en esta Casa Madre y junto al sepulcro del venerable fundador.

A Granada pues, a visitar estos bellísimos Carnenes escolares, a realizar la figura de este hombre singular que se llama don Andrés Manjón y que pasó por el mundo solo para hacer el bien, brillando sobre su frente la doble corona de la sabiduría y santidad.

**PEDRO MANJON**

Granada, Escuelas del Ave María.

**Con vuestro apoyo a la Cruz Roja se alivian muchas desgracias.**

# Gobierno Civil

## Importante Circular

### Delimitación de funciones entre los Gobernadores y Delegados de Orden Público

Los Gobernadores ostentarán la representación del Gobierno en la Provincia

El «Boletín Oficial del Estado» del 26 de julio último, publica el siguiente importante Decreto de la Vice-presidencia del Gobierno, cuya parte dispositiva dice así:

«Art. 1.º Es de la exclusiva competencia de los Gobernadores civiles la dirección y el control en materia de acción política, entendiéndose por ésta las actividades que conciernen a la aplicación positiva de las directrices generales de gobiernos, y a la prevención y represión administrativa de cuanto las obstruya o desvie. Queda comprendida en esta competencia la vigilancia de las actividades ciudadanas no atribuidas a otros Departamentos, como reuniones, asociaciones y disciplina de costumbres.

Art. 2.º Corresponde a los Delegados de Orden Público el control en materia exclusiva y estricta de orden público, a saber: la prevención y represión gubernativa de los actos comprendidos en el artículo tercero de la Ley de veinte y ocho de julio de mil novecientos treinta y tres, y la vigilancia de los comprendidos en los apartados segundo y tercero del artículo segundo de la misma Ley, en la medida de su vigencia en nuestro régimen nacional.

Art. 3.º Cuando se trate de actividades en que converjan el orden político u otro atribuido a los Gobernadores civiles y el orden público, la dirección y el control corresponderá a los Gobernadores, quienes en el ejercicio de esa función requerirán el concurso de los Delegados de Orden Público, que actuarán en su subordinación con respecto a ellos.

Art. 4.º En todo caso los Delegados de Orden Público, como los demás Delegados de los distintos Departamentos ministeriales, estarán subordinados a los Gobernadores civiles, como autoridades que ostentan la representación del Gobierno en la Provincia.»

gación Provincial de Orden público especialmente en lo que se refiere al bando publicado sobre baños en las playas. Estas disposiciones se seguirán observando en toda su integridad y únicamente se consentirá que se tomen los baños de sol en lugares convenientemente alejados de la línea central divisoria de las playas siempre dentro de cada departamento de varones o mujeres sin que puedan los bañistas aligerarse de ropas.

La vigilancia de las playas se ejercerá en todas ellas aunque no existan establecimientos de baños ni se exploten estos. Y desde luego se encargará a los señores Alcaldes que en su respectivo término vigilen el cumplimiento de estas disposiciones haciéndoles responsables de las faltas que se cometan y se compruebe que obedecen a descuido en el ejercicio de su autoridad.

Tenga en cuenta el público que no es solo Palma la población en donde se ha querido corregir lo que iba siendo un escandaloso abuso que decía muy poco en favor de la moralidad. En población y playa que va a la cabeza como San Sebastián, el Bando que ha publicado el Ayuntamiento de dicha capital es bastante más riguroso que el de esta provincia: en dicho bando en su artículo 11 se establece que no se permitirá en modo alguno tomar baños de sol en toda la extensión de las playas ni tumbarse en traje de baño.

El Gobernador espera del público se haga cargo de las razones que abonan el intervenir en esta materia y desea no tener que imponer sanciones, aunque siguiendo la misma pauta que su antecesor, el Sr. Delegado de Orden Público castigará toda extralimitación que se le denuncie.

Palma 22 de Julio de 1938.—  
III A. T.—El Gobernador, Civil, Miguel Fons.»

### Bañistas multados

Por haber infringido las disposiciones vigentes sobre moral pública, especialmente el bando dictado el 24 de Junio último por el Ilmo. Sr. Delegado de Seguridad Interior y Orden Público, han sido sancionados con multas de cien pesetas cada una las señoritas I. K. del Terreno, M. F. V. residente en Cala de San Vicente, Pollensa, A. M. B. y don D. C. R. vecinos de Inca.

### AYER REGRESO DE VALLADOLID

## La representación mallorquina en la conmemoración del Alzamiento

Ayer regresó de la Península, la representación que Mallorca envió para tomar parte en los actos que se celebraron en la antigua ciudad castellana de Valladolid, con motivo del segundo aniversario del Glorioso Movimiento Nacional.

Vuelven los expedicionarios muy satisfechos del viaje y de haber presenciado las magníficas fiestas con que Valladolid honró tan memorables fechas.

La representación mallorquina, que ha dejado a gran altura nuestra provincia, iba integrada por varias secciones de algunos Cuerpos del Ejército, mandadas por el comandante señor Villalonga Alomar; una Centuria de Milicias de segunda línea; la Centuria de Cadetes «José Antonio» al mando del capitán don Bartolomé García; una sección de Flechas Navales y representantes de todos los Sindicatos con sus respectivas banderas y estandartes. En total unos sesientos expedicionarios.

Regresaron ayer, con el grueso de la expedición, el Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Saiz Gralla; el Delegado local de O. J. señor Sastre; el Secretario particular del Jefe provincial, señor Obrador; el capellán de los Flechas Navales,

Fray Tomás Domínguez, Mercedario; el profesor de dichos Flechas don Diego Esteban y el Jefe de los Servicios de Sanidad y de las Escuadras de Salvamento y desescombro, don Rafael Vanrell Grimaux.

Quedarán en la Península, de donde regresarán dentro de breves días, el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Boloqui y el Delegado Sindical, don Jerónimo Saiz Gralla.

Al desembarcar y antes de hacer la entrada formados en nuestra ciudad, las centurias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, cantaron el «Cara al Sol» donde después el Secretario provincial señor Saiz Gralla, dió los gritos de: España Una, Grande y Libre, que fueron contestados con gran entusiasmo por todos los presentes.

### En Génova

Se alquilan dos casas amuebladas con gusto; una de ellas con calefacción, baño, teléfono, extenso jardín, pérgola, terraza y garage; la otra con jardín y agua, también se alquila una radio R. C. A. Victor, tres ondas.

Informes: Arquiduque Luis Salvador, 23 - 3.º.

# Junta Provincial de Abastos

Mes de Julio de 1938.—II T.—(del 25 al 31 inclusive)

Precios máximos de tasa de los siguientes productos agrícolas

Hortalizas	Id. en manojos id. 10 id. 0'50 id. 0'60 id.
Tomates del país por cajas precio al detallista 0'40 ptas. kg. id. al consumidor a 0'50 ptas. kg.	Berengenas id. 10 id. 0'40 id. 0'50 id.
Cebollas viejas por sacos id. a 0'20 id. a 0'25 id.	Pimientos id. 10 id. 0'50 id. 0'60 id.
Judías verdes (verdes sin hilos) por 10 kg. id. 0'80 id. 0'90 id.	
Id. id. (Entre finas) por 10 kgs. id. 0'40 id. 0'50 id.	
Id. id. (Confit) por 10 kg. id. 0'45 id. 0'55 id.	
Habichuelas verdes por 10 kg. id. 0'45 id. 0'55 id.	
Zanahoria pequeña (pestanagó, pesando como mínimo 350 grs.) por docena manojos 2'00 ptas. docena 0'20 manajo.	
Rabanitos (peso 500 gr. como mínimo) por docena manojos 1'00 id. id. 0'10 id.	
Calabacines por docena 1'00 id. 0'10 uno.	
Lechugas grandes id. id. 1'80 id. 0'20 una.	
Id. pequeñas id. id. 1'00 id. 0'10 una.	
Acelgas id. id. de manojos 0'50 id. 0'05 manajo.	
Coles (con un peso igual o superior a 9 kg. docena) por docenas a 4'50 id. 0'40 una.	
Id. (con peso inferior a 9 kg. id. id. 2'00 id. 0'20 id.	
Ajos en ristras por 10 k. 0'60 kg. 0'70 kg.	

  

Frutas	Id. en manojos id. 10 id. 0'50 id. 0'60 id.
Albaricoques por cajas 0'50 kg. 0'60 kg.	
Ciruela japonesa, Selecta, deben entrar 2 docenas en 1 kg. máximo, id. 1'00 id. 1'20 id.	
Corriente, id. 0'60 id. 0'75 id.	
Ciruelas claudias y reina claudia, brocals y del ou, id. 0'45 id. 0'60 id. Ciruelas otras variedades id. 0'25 id. 0'30.	
Peras de la nau y de agua, id. 0'85 id. 1'00 id.	
Id. tendrales blancas de Valdemosa y cuida de Artá, id. 0'65 id. 0'80 id.	
Id. otras variedades, id. 0'30 id. 0'35 id.	
Melocotones, id. 1'35 id. 1'50 id.	
Manzanas entrando como máximo 12 en un kg. por 10 kg. 0'65 id. 0'75 id.	
Id. entrando como máximo 16 en un kg. id. 0'30 id. 0'40 id.	
Id. corrientes id. 0'20 id. 0'25 id.	
Palma 22 de julio de 1938. III. T.	

### C. N. S.

## Orden del día 20 de Julio de 1938.—III Año Triunfal

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se han creado «Bolsas de Curas de Aguas» a favor de los trabajadores enfermos.

Para la concesión de tales «Bolsas» se han fijado las siguientes condiciones:

1.ª La creación de las Bolsas se inspira en las declaraciones del Frente del Trabajo contenidas en los puntos 6 del Epígrafe I, 5 y 6 del Epígrafe II, y 6 del Epígrafe XIII.

2.º Los fondos necesarios para la creación de las Bolsas han sido concedidos por la Confederación Nacional de Cajas Generales de Ahorro, como consecuencia de los trabajos realizados cerca de ella por el Excelentísimo Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical.

3.º Podrán disfrutar de estas Bolsas los obreros que padezcan enfermedades necesitadas de tratamiento hidroterápico y soliciten la cura a través de las C. N. S. aunque no pertenezcan a las mismas, entendiéndose que por el hecho de la solicitud piden la inscripción en ellas.

4.º El obrero beneficiario de las Bolsas solo pagará una insignificante cuota que en nada alterará su presupuesto familiar.

5.º El obrero beneficiario de las Bolsas tendrá pagados los gastos de viaje, hotel, asistencia médica y uso de las aguas medicinales.

6.º La estancia en el Bañeario se hará coincidir con el período de vacaciones retribuidas, para que la familia del trabajador no quede privada de ingresos, al menos durante siete días, y para que no se produzcan transtornos a la empresa.

7.º El período de vacaciones se entenderá ampliado en tantos días como sean precisos para completar el de cura si bien durante estos no percibirá el obrero la retribución obligada durante el período legal.

8.º Las solicitudes se dirigirán a las C. N. S. respectivas.

Para la tramitación de las solicitudes, los interesados de esta Ciudad, podrán dirigirse a la Secretaría Provincial de esta C. N. S. (Goded 36 pral) y los de los pueblos a la respectiva Delegación Sindical local.

Como el plazo señalado para presentación de solicitudes expira el 31 del presente mes, esta Delegación Sindical Provincial, ruega encarecidamente a los posibles beneficiarios de las referidas «Bolsas» que con la mayor rapidez posible soliciten la obtención de las mismas, ordenando a los Delegados Sindicales Locales, la mayor urgencia en la tramitación de las instancias para lo cual, una vez que se haya presentado el solicitante, lo comunicarán a la Secretaría Sindical Provincial, la cual les dará las instrucciones pertinentes.

Este nuevo beneficio que la España Nacional-Sindicalista concede a los camaradas obreros necesitados de cura hidroterápica, es una muestra más de la atención y del cariño con que se tratan los problemas antes olvidados. Y una demostración clarísima de las ventajas de la sindicalidad que con sus misiones más importantes es el progreso espiritual y físico del trabajador. Una nueva realidad de las C. N. S. Una disposición ministerial acertada y llena de espíritu Nacional-Sindicalista.

Habiendo creado el servicio de «Auxilio Social» uno de asistencia domiciliar con objeto de prestar la ayuda necesaria en los trabajos de la casa, limpieza, lavado, cuidado de la ropa, fregado de la vajilla, acondicionamiento de los alimentos, cuidado de los niños, etc., contribuyendo a aligerar la penosa y varia tarea que ha de pesar sobre la madre de familia numerosa y con limitados recursos, servicio que se prestará a toda madre que lo solicite y tenga dos o más hijos o algún enfermo no contagioso y cuente con ingresos y familiares mensuales inferiores a doscientas cincuenta pesetas, y en cumplimiento de lo ordenado en la Circular del Ilmo. Sr. Sub-Secretario del Ministerio de Organización y Acción Sindical fecha 27 del ppto. mes de Junio, ordenó a todos los Delegados Sindicales Locales, presten la máxima ayuda a tan loable obra de «Auxilio Social» poniéndose para ello de acuerdo con las Delegaciones Locales de dicho Servicio.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El Delegado Sindical Provincial accto., Gabriel Cortés.

**SALUDO A FRANCO**  
**¡ARRIBA ESPAÑA!**

**ESPAÑOLES**  
**Proteger a la Cruz Roja es auxiliar al desvalido.**

**Curados en la Casa de socorro Calda**

Francisca Planas Gil, de 12 años, domiciliado en la calle de Juan Mestre, 36, se cayó, sufriendo una herida contusa en la ceja derecha.

**Atropello de automóvil**

Antonia Arrom Oliver de 56 años, habitante en el Molinar, fué atropellada por un automóvil, sufriendo erosiones en ambas rodillas.

**Accidente de Trabajo**

Sebastián Pizá García, de 20 años, con domicilio en la calle de San Magin, 1.º, trabajando se produjo una herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.

**RELIGIOSAS**

**Santos del día**

Santos Apolinar y Liborio, obispos y mártires.

**Cuarenta Horas**

Empiezan en la Iglesia de San Juan dedicadas a San José.

A las nueve y media, misa de exposición del Santísimo.

A las siete de la tarde, Rosario, ejercicios en honor del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

**Actos religiosos**

En Santa Magdalena, continuación de la Novena de Santa Catalina Thomás.

Por la mañana, a las once y por la tarde, a las siete y cuarto con sermón por el Rdo. señor don Guillermo Nadal, Capellán de las Teresas.

**Visita**

A la Virgen de la Soledad en las Miñonas.

**En la iglesia de San Nicolás**

Por iniciativa de varias personas piadosas secundadas por el propio párroco, diariamente, desde el próximo martes, día 26 de los corrientes, se celebrará, a las ocho en la capilla del Santo Cristo de esta parroquia, una Misa rezada en sufragio de los caídos pro-Movimiento Nacional y en favor de los que luchan por la misma Santa Causa.

Se recomienda encarecidamente asistan a ella cuántas personas tengan en sus familias miembros enrolados en las filas nacionales, a fin de que el Señor, por mediación de su Santísima Madre la Virgen María, del Patriarca San José y del Titular de la parroquia, San Nicolás, nos conceda un pronto y completo triunfo.

Habrà cepillo donde se recojan li-

# Panorama internacional

## Mientras Hungría se va reconstruyendo y colabora a la paz, el histerismo de Praga la pone en constante peligro

Imrédy, el nuevo Presidente del Consejo de Hungría, siguiendo una tradición consagrada por sus predecesores, está estos días en Roma, a fin de ponerse en contacto con el DUCE italiano. La visita de Imrédy, es una consecuencia lógica de la íntima amistad de los dos Estados, que corresponde a la orientación seguida por Hungría en la post-guerra, inspirada en la igualdad de sentimientos en que coinciden ambos pueblos. Y como consagración del carácter oficial de la visita, a Imrédy acompaña De Kanya, quien desde hace tiempo desempeña a satisfacción, el Ministerio de Negocios Extranjeros magiar.

Aparte que, desde que los llamados tratados de paz espoliaron a Hungría, nos inspira tal nación gran simpatía, precisa reconocer para juzgar rectamente, que ha realizado después de la guerra un esfuerzo admirable, sumando las energías vitales del pueblo, con el carácter y valer de sus hijos, para agruparse alrededor del Almirante Horty, y salvar en momentos difíciles, la nación de las tentativas bolcheviques, orientando su marcha hacia el renacimiento actual. Labor que ya obtuvo su galardón, pues si duro fué el trabajo político realizado, superando incluso la total coyuntura de la depresión económica, en los años más tormentosos de la crisis universal, halló en Italia una generosa y desinteresada solidaridad y colaboración.

Y es siendo como es Roma, la madre del derecho, no puede concebir una Europa en la que, para dividirla, se cavén profundas simas de demarcación, negando a determinados pueblos las condiciones fundamentales de vida, respeto e igualdad, a que tienen derecho; por considerar que los odios entre Estados, no deben perdurar en tiempos de paz. Sistema completamente opuesto al seguido por las demoplutocracias, que no aceptó Italia jamás, como tampoco la teoría de los préstamos onerosos al caído, cargándole intereses usurarios.

Italia ayudó caballeramente a Hungría, con intercambios directos aplicándolos además con extensión proporcionada, en los años que las circunstancias reclamaban mayor solidaridad, y con ello la agricultura magiar, que es la vida de aquel pueblo trabajador, pudo usufructuar en los tiempos más duros y difíciles, los mercados italianos.

Por ello, al dirigir una mirada retrospectiva a la ruta recorrida por las relaciones italo-húngaras, jamás en curva alguna, se vé asomar el principio democrático de la desigualdad de derechos, y si únicamente el concepto rectilíneo romano de recíproco respeto, comprensión y colaboración, a base de paridad, que es el único sistema que puede ofrecer verdaderas garantías de paz.

Y mientras estas auras pacifistas, irradian potentes luz cegadora desde Roma a Budapest; un poco más al septentrion hay que lamentar fuera el dilema checoslovaco, al nacer esta semana, el tema preocupante de la prensa alemana. La cual está poseída de una desconfianza tal, respecto a Praga, que no dió fé siquiera a la nota dada por el gobierno, desmintiendo la noticia de una

nueva movilización semejante a la del 21 de mayo pasado.

La pregunta general, era por lo tanto: ¿Hubo, o no, movilización?

Observadores fidedignos, afirmaron haber visto en la noche del sábado al domingo pasado, intenso movimiento de tropas, camiones y material diverso, a todo lo largo de la frontera entre Troppau y Trautenau. Y los mismos aseguraron después, que a la noche siguiente, notaron que aquellas tropas fueron internadas nuevamente en el territorio checoslovaco, y que la mayor parte de los destacamentos que dotados de ametralladoras se habían instalado en la línea fronteriza, eran retirados. Pero todo ello ocurría después que la Nota desmintiendo la movilización, fué llevada a la «Wilhelmstrasse», por el ministro checo en Berlín, Mastny, en la tarde del sábado.

Y si la prensa alemana no tiene fé en las informaciones gubernamentales checas, es por existir pruebas de que lo cierto, es lo desmentido. Por ejemplo: se desmiente la movilización, y son hechos probados, la llamada de reservistas para dentro de brevísimos plazos; el que en Praga siga habiéndose de aumentar la duración del servicio militar, de dos a tres años; y por último, los intensos preparativos que realiza Checoslovaquia en el terreno económico.

Pues por primera vez en la historia de esta nación, deberá este año formarse una excepcional reserva de cereales, para cubrir las necesidades del Ejército y subvenir el posible avituallamiento de la población civil, a lo cual se destina un fondo de cincuenta millones de coronas, que es lo que la prensa de Praga llama «reserva férrea de cereales».

La «Nachtausgabe», se pregunta, como pueden ingenuamente creer los periódicos ingleses y franceses cuanto dice Praga. La reacción alemana ante las medidas checas, no es, como escribe alguna prensa de Londres y París, un movimiento nervioso. Las amonestaciones amistosas salidas diariamente de Berlín para Praga, París y Londres, son obligadas advertencias a la posición de Checoslovaquia, que desde fines de mayo, está ocasionando una crisis política en Europa; la más peligrosa de la post guerra.

Y son perentorias tales advertencias, por cuanto según la impresión de Berlín, falta en Praga un poder central unitario y capaz de asumir la responsabilidad de sus actos, y mantener fielmente, frases y declaraciones pacifistas, tantas veces proclamadas.

El «Boersen Zeitung» acusa directamente la prensa de Praga de haber mixtificado la verdad y engañado la opinión pública de París y de fuera. Habla el periódico de «extravío de la opinión pública» y rechaza todas esas notas hurdidas en Praga, desmintiendo hechos, palabras y preparativos bélicos. La convicción de Berlín es que ninguna concesión hará el gobierno a las minorías raciales, porque los grupos políticos exagerados checos, y otros elementos, pretenden continuar jugando con la guerra o a la guerra, sin preocuparse del daño que con su actitud histórica puedan ocasionar a la paz.

N. B.

mosnas anónimas, cuyo destino será la celebración de Misas rezadas y otros sufragios.

Los fieles que deseen ser sufragados por su cuenta alguna misa para los fines indicados, tengan la bondad de dar aviso en la Sacristía.

¡Salva Señor, a tu pueblo, y bendice a tu porción escogida, la España Católica!

Nota.—El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido cuarenta días de indulgencia a cada uno de los fieles que asistan a dicha misa.

La determinación de tan piadosa iniciativa es obra verdaderamente meritoria de sentido espíritu cristiano, altamente patriótica, y merece todo nuestro aplauso, que sinceramente le tributamos.

Sea en sufragio por los muertos y en favor de los que luchan pro Patria.

**Se necesita** mujer para lavar y planchar. Hotel Ingles.

**C. Pascual**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.  
Curación de la **BLENNORRAGIA** por antigua y rebelde que sea en pocos días.  
Mesquida, 9 (junto al Borne).

**Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.**

**Dr. José Ferrero Velasco**  
Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.  
CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.  
Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos)  
Domicilio: Hotel Victoria

**Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada**

**Se vende**  
Muebles, cortinajes, vajilla y utensilios de cama.  
Para informes: Calvo Sotelo, 26.  
Tienda de flores.

# Cala d'Or

El sitio más fresco de Mallorca

Espléndidas playas de arena

---

## Soldados del Ejército y de Infantería de Marina

### Marinos y Falangistas Españoles y Extranjeros

# LA LEGION OS ESPERA

Banderín de Eganche:  
Avenida de Estanislao Figueras, 22

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## Crónica de Paris

Ayer todo Paris se levantó tarde. Hoy, en cambio, era día de madrugador porque era el tercero y último día de la estancia de los reyes de Inglaterra en la capital de Francia. Los periódicos de la mañana madrugaron mucho para facilitar el programa de la despedida de los soberanos. En su primera plana destacaba la invitación hecha por los reyes a monsieur y madame Lebrun para que visiten Inglaterra antes de la expiración de su mandato. Se cree que el presidente de la República y señor aceptarán tan honrosa invitación y marcharán a Londres en el primer trimestre de 1939.

Desde las primeras horas de la mañana los andenes de la estación de los Inválidos se encontraban abarrotados de público, en el que figuraba todo lo más destacado de Paris. Ya está el tren a punto. El quinto vagón ha sido el destinado para sus majestades. En él si que puede decirse que no falta nada, ni siquiera cuarto de baño, pues pudieran ocurrir que durante el trayecto quisieran bañarse los reyes y hay que prevenir esta contingencia.

A las 10'25 se oye el cornetín de órdenes y las fuerzas presentan armas. Pronto aparecen los soberanos con su séquito. Grandes aplausos. Enorme revuelo de las personalidades más destacadas, para poder estrechar la mano del rey, oír sus frases amables, ver de cerca su sonrisa, esa sonrisa que han popularizado todos los diarios parisinos. Las augustas personas llegan por fin. Y mientras las tropas presentan armas, escuchamos las manos de los reyes por última vez, suben estos al coche y

se cierra la portezuela. Son las diez y treinta y tres minutos. El jefe de la estación levanta la mano enguantada y da la señal de partida. La «Sonnerie Aux Champs» es interpretada por enésima vez. El tren inicia su marcha lentamente, lentamente, lentamente...

Por supuesto, la augusta pareja se asoma a las ventanillas y vuelve a dibujar una y otra vez su preciosa sonrisa que tanto encanta a los parisinos y a las parisinas y que es la causa principal, según dicen del afecto que profesan a los soberanos británicos.

Han marchado los soberanos. Paris se ha quedado un poco triste. Es mucho el vacío que dejan siempre las personas que se van, pero cuando esas personas son soberanos de un Imperio, entonces se puede decir que Paris se ha quedado sin aire, que respirar... Parece que resuenan todavía en nuestros oídos los ecos del «God save the King» y La Marsellesa, y los gritos de «Vive le Roi!» y «Vive la Reine!», pero el rey y la reina ya no están. Se fueron de Paris y pronto—después de inaugurar en Villiers el monumento a los soldados australianos muertos durante la Gran Guerra—abandonarán el territorio de Francia, dejando en pos de sí la nostálgica melancolía del recuerdo.

Esta tarde atravesarán el Paso de Calais. Otra vez el canal de la Mancha volverá a colocar su brazo de separación entre las dos naciones amigas, que por unos días ha unido en una atmósfera de cordialidad la visita de los amables soberanos del Reino Unido de la Gran Bretaña.

LA AMISTAD ANGLO-FRANCESA

## La visita de los Soberanos ingleses a Paris

Banquete en el Quai d'Orsay

Paris.—En el Palacio del Quai d'Orsay se celebró el gran banquete de gala en que el ministro de relaciones exteriores Bonnet obsequió a los reyes de Inglaterra.

Entre los invitados que llegaban a ciento veinte se encontraban además del presidente Lebrun y su esposa, la duquesa de Northumberland, la condesa Spence, el ministro Halifax y otras celebridades inglesas.

Entre los diplomáticos estaban presentes el Nuncio Monseñor Valerio Valeri, el embajador inglés Sir Eric Phipps, los embajadores de Alemania, Brasil, Turquía, Polonia, China, el de la España roja, el de los soviets el de Bélgica, Japón, Africa del Sur y el ministro de Islandia.

Entre los invitados franceses se hallaban el presidente del Senado y el de la Cámara de los diputados, todos los miembros del gobierno, el expresidente Millerand y otros.

Durante el banquete los profesores del Conservatorio con su orquesta interpretaron varias composiciones de autores franceses.

Recepción y concierto—Iluminaciones

Después del banquete tuvo lugar una recepción en el gran Hall en que se habían reunido las celebridades de Francia en las artes, industrias y en las ciencias llegando su número a unos 500.

Los reyes hablaron detenidamente con todos ellos.

Las luces del salón iluminaban el artesonado del techo que destacaba su valor por medio de luces ocultas.

Después empezó un programa artístico ejecutando un ballet, el de las Muñecas.

Mauricio Chevalier cantó algunas de sus famosas canciones y otros artistas fueron aclamados por la muchedumbre.

Así se celebró el último día de la estancia del rey y la reina de Inglaterra en la capital de Francia.

Una gran muchedumbre estaba estacionada en los Campos Eliseos entre la iglesia de la Magdalena y el Palacio de la Opera con las fuentes iluminadas.

En la Comedia Francesa en el Odeón y en el Teatro de los Embajadores se dieron representaciones de gala.

La mayor parte de los edificios de la capital estaban iluminados con potentes focos.

En Montmartre se celebró una gran fiesta popular en la que se disparó un castillo de fuegos artificiales.

Ayer solo hubo cambio de impresiones sobre los problemas pendientes.

Paris.—En el día de ayer no ha tenido lugar ninguna nueva conversación política entre los ministros francés e inglés que durante los actos celebrados en honor del rey, Lord Halifax y Lord Halifax tuvieron ocasión de cambiar algunas impresiones

en que se ha confirmado el criterio común entre los dos países acerca de los problemas internacionales pendientes.

En los círculos oficiales se afirma que la atmósfera de armonía que preside el viaje real ha de ser muy beneficiosa para la paz.

Se hace resaltar también que la visita del presidente de la República francesa a Londres en el primer trimestre de 1939 afirmará aún más la inteligencia entre los dos países.

Se afirma por último que la entrevista que el ministro de Negocios francés ha celebrado con algunos representantes extranjeros se ha expresado la creencia de que la situación en la Europa central tiene que evolucionar satisfactoriamente a pesar de los rumores alarmantes que vienen circulando.

La visita del rey de Inglaterra que se está realizando por Francia ha impregnado como se vé de optimismo a los círculos oficiales franceses.

El final de las conversaciones franco-británicas

Paris.—Como consecuencia de las negociaciones franco-británicas derivadas del viaje a Francia de los soberanos británicos, mañana se celebrará en Amiens una importante entrevista entre el jefe de estado mayor del ejército francés, General Gamelin y el Ministro inglés de la guerra, Hore Belischa.

En esta reunión que ha de celebrarse se llegará a un acuerdo militar, terminando así las conversaciones franco-británicas que se iniciaron en abril último en Londres.

Los Reyes de Inglaterra salen para Londres

Paris.—A las diez y veinte minutos, el Presidente de la República y su señora esposa se despidieron de los Monarcas ingleses que han regresado en el día de hoy a Londres.

A lo largo de todo el recorrido se habían instalado los guardias republicanos que presentaron armas al paso de la comitiva, en la estación se encontraba el Sr. Sarraut que se despidió también de los monarcas.

Comisión Gestora de la Excma. Diputación Provincial de Baleares

CONCURSO.—En el Boletín Oficial de la provincia núm. 11.177 correspondiente al día de ayer se inserta el anuncio de un Concurso para contratar la adquisición de cien camas de hierro para la Clínica Mental de Jesús y cincuenta para la Casa de Misericordia con sujeción a los modelos que podrán ser examinados en los respectivos Establecimientos en días y horas hábiles de oficina.

Las proposiciones pueden presentarse en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría de esta Corporación desde el día de la fecha hasta el 5 de agosto próximo y horas de 9 a 13.

Palma 22 de Julio de 1938.—III T.—El Presidente, José Quint Zaforteza.

El número de nuestro teléfono es el 1745

CRONICA

## Con los soldados, por tierra valenciana

El avance, bajo el bochorno solar—«Que llueva, que llueva...»—El castigo infligido a los rojos en el sector de Sort—Otro muerto glorioso por España: Capitán Diego Lorenzo Morgado, Presente!

Parece como si la sierra fuera a estallar. sale lumbre de las hendiduras que el sol va abrasando sobre la costra caliza. Una pequeña avería de mi auto en un cruce del camino me pone en contacto directo con una unidad que avanza como grueso de una columna recta hacia el Sur, por debajo de estas serranías aragonesas y desde esta misma fecha ha quedado libre enteramente de la presencia ominosa de los rojos e internacionales hasta en su último confin la brava tierra aragonesa.

Avanzo con los soldados; quiero darme cuenta exacta por mi mismo de lo que esto, que es lo menos que se puede hacer en la guerra, significa; en pleno día el aire parece que va a inflamarse y el polvo caizo que levantan los pies hierre en la piel y en los ojos, como si fueren aristas de diamante. ¡Es un bochorno espantoso el que hace! La columna camina en silencio y sobre las caras de todos se va condensando una nube negra, anuncio de segura tormenta, pero mientras estalla la tempestad en relámpagos y truenos lejanos y ráfagas de viento el calor sube de punto y amenaza asfixiarnos a todos.

He caminado apenas un cuarto de hora y me encuentro completamente extenuado. ¡Y pensar que estos soldados, entre los que voy, llevan cinco horas de marcha y no se quejan! Y siguen adelante y caminan disciplinados tratando solo de burlar el curso directo del padre Sol, poniéndose sobre las cabezas unas caprichosas coronas de hojas de retama que se hicieron al atravesar un monte de jaras y encinas. Uno de ellos al verme mira con insistencia y exclama al pasar por mi lado: «Dan ganas de sentirse chico y empezar a cantar aquello de

Que llueva, que llueva, la Virgen de la Cueva»

La ocurrencia tiene aceptación y al punto toda la columna sigue el canturreo infantil, con el que se trata de impetrar al cielo para que derrame la bendición del agua, que en un día como el de hoy resultaría verdadera bendición del cielo.

Esta columna con la que marchó, y todas las de este frente, tanto en Levante como en Valencia, hoy no han tenido grandes combates. El objetivo a conseguir ha sido logrado directamente: es establecer contacto plano entre todas ellas en la misma línea de resistencia enemiga.

En cambio, por el frente de Cataluña ha habido «malos modos» frase con que el combatiente señala la acometividad enemiga. Pero les ha durado poco a los rojos catalanes el bolsillo de la sangre. Un ataque por la Peña de Aolot, sector de Sort, por sorpresa primero y con gran apoyo artillero después y al cabo de un rato un contrataque nuestro tan diestro, tan preparado que nos ha dejado en posesión de medio millar de prisioneros que cayeron en el garlito con sus jefes, armas y bagajes a más de otros tantos cadáveres que han quedado calcinándose al

ardor del sol hasta que llegada la noche, una vez más, practiquemos la obra de caridad de darles sepultura.

Total, que sin buscarlo ni pretenderlo siquiera, hoy hemos tenido otro día de guerra utilísimo. Ya saben ustedes al enemigo: Castigar, quebrantar al enemigo. Este es el objetivo mejor y el más constante de nuestro plan. Y hoy, repito, se ha cumplido con trágica esplendidez a costa de ese ataque rojo.

Ya me retiraba del campo, cuando al cruzar por el terreno que ocupa la división veo un Parador nuevo cuya casa se agrupan muchos soldados con camisa de Falange. Son los bravos de la primera bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Navarra que acuden allí para ver por última vez al que fué su capitán, jefe accidental de la heroica Bandera, Diego Lorenzo Morgado, capitán del arma de Caballería, que hace unas horas en un asalto a Alta Torre encontró gloriosa muerte. Iba como siempre a la cabeza de sus falangistas y dando el orden de asaltar la bien fortificada cumbre lo hizo como siempre, poniéndose delante con bombas de mano y enardeciendo a sus muchachos con aquel grito de guerra que era constante arenga en sus labios, en todos los momentos críticos, aquel magnífico verso: «Arriba escuadras a vencer... en España empieza a amanecer».

Cuantas veces con esta misma frase en los labios se cubrió de gloria el capitán Morgado. Ha sido esta vez la última, pero cayó diez metros más allá de las líneas de la fuerza enemiga. Es decir, cuando ya había alcanzado el objetivo y era suya, enteramente suya la victoria. Cuando estoy contemplando el cadáver de este bravo capitán español, envuelto en la bandera nacional y en la de la Falange, alguien me ha tomado del brazo, me lo aprieta reciamente, mientras me dice con voz contristada como la crispación de sus mismos dedos: «Tebib, hemos perdido un oficial modelo de entusiasmo, de inteligencia, de bravura, porque este que tiene delante, era un valiente, un valiente de verdad». Y el que me acaba de decir esto, con tanto ahínco, es nada menos que un general que lleva la Laureada en el pecho.

Cuando voy a retirarme del campo llega un oficial, que fué ayudante de la primera bandera de Navarra, agitando en la mano una hoja amarilla, y cuando está cerca del grupo dice: «El Generalísimo enterado de la muerte de nuestro capitán acaba de comunicar por teléfono que le concede la Medalla Militar». Todos levantan el brazo, yo con ellos. Bien quisiera quedarme mañana a la ceremonia emocionante de la imposición de la Medalla Militar pero los azares de mi servicio sabe Dios a que distancia de aquí me transportarían esta misma noche. Pero levanto mi brazo y sintiéndome en español por periodista, más que nunca unido por el sentir a todos mis hermanos, los hijos de España, grito, igual que los de Falange:

Porque supiste luchar y vencer y morir como buen hijo de la Patria y mejor soldado de Franco, Capitán Morgado, Caballero Medalla Militar, Presente y Arriba España.

EL TEBIB ARRUMI

EN EXTREMO ORIENTE

## Tirantez entre el Japon y Rusia

Fracasan las conversaciones amistosas

Tokio.—En las conversaciones entabladas entre el embajador nipón en Moscú y el comisario del pueblo de relaciones exteriores, Litvinoff, para llegar a un acuerdo amistoso del conflicto, se ha obtenido el más rotundo fracaso.

Como es sabido una colina enclavada en territorio manchú fué ocupada por las tropas soviéticas, y ahora en el Extremo Oriente amenaza una nueva guerra entre Rusia y el Japon.

Todas las informaciones que se recogen sobre el particular en Tokio y Moscú, acusan una gran tirantez que parece debida a las intenciones de Rusia de efectuar una provocación sobre el Japon para que luego los nipones desarrollen una acción militar ofensiva contra Rusia, y al mismo tiempo para de este modo paralizar las tropas imperiales que continúan su avance sobre Hank-Ku.

Las violaciones de la frontera manchú son constantes; así esta tarde 30 aviones soviéticos han volado

durante más de media hora sobre Fu-Mi y en la Manchuria oriental un destacamento soviético intentó penetrar, pero la guardia lo dispersó, siendo hecho prisionero uno de los soldados soviéticos que intervinieron en la acción.

El gobierno de Manchuria ha enviado una nota enérgica de protesta al cónsul soviético por estas provocaciones.

Demostración militar nipona en la frontera soviética

Tokio.—De frente bien informada se sabe que las autoridades niponas están dispuestas a realizar una gran demostración militar en la frontera soviética frente a Shen-Ku-Feng.

Se dice que si no se puede conseguir la retirada de las tropas soviéticas del territorio manchú a las buenas, será necesario llegar a la fuerza de las armas, y a este propósito ha despertado gran expectación la entrevista celebrada entre el ministro de relaciones exteriores nipón con el embajador británico en Tokio, en la que se han abordado todas las cuestiones relativas a estos incidentes.

RADIO NACIONAL

## A la escucha de los radios rojos

Una figura precaria

«Radio Asociación de Cataluña» en su emisión de las nueve de la noche del día de ayer dijo que la Junta de Izquierda republicana había enviado un telegrama de saludo a Manuel Azaña. El texto del telegrama, según el locutor catalán, decía así: «Nos felicitamos como izquierdistas y como republicanos auténticos al veros presididos por una figura tan «precaria» como la de don Manuel». Seguramente que el texto debía decir «figura precaria» pero la verdad es que el locutor de Radio Cataluña trabucó la lengua y dijo «figura precaria».

El caso es que en la zona roja por equivocación empiezan a decir la verdad y a conocer la figura de Su Indecencia el presidente de la República.

Una canción valenciana

La emisora de la marina roja conocida por el nombre «F R V Flota Republicana» está que se tambalea.

Cuando nuestras tropas se acercaron al Mediterráneo, la Flota republicana lanzó insistentes llamadas por radio para que los sedicentes «leales» no retrocedieran. Pero estos no hicieron caso y retrocedieron. Después vino lo de Castellón y la

Flota republicana gritó tanto como pudo para que los milicianos rojos no retrocedieran; pero estos no le hicieron caso. Ahora se va acercando el momento de la caída de Valencia y la Flota para animar a los milicianos a que resistan, les canta y tojeotas con dulzaina. Una de ellas dice así:

«Antes Valencia la brava con su pueblo reunido arderá como un falla que entregarse al enemigo»

Lo sentimos por la Flota, pero caso es que Valencia también le va a fallar.

Una prueba de resistencia

El incalculable esfuerzo de oratoria que han hecho estos días los dirigentes marxistas sobrepasa la capacidad corriente de una laringe normal. Pero casi todos sus discursos se han reducido a decir en forma más o menos ampulosa esta palabra: «Resistir!»

«El problema solo está en resistir. Todo puede esperarse de nuestra resistencia...» Más los milicianos parece que no se enteran todavía y por ahora los únicos rojos que están dando pruebas de resistencia son los oportunistas marxistas.

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

Sevilla.—El aeroclub de Andalucía ha nombrado presidente honorario perpetuo al glorioso aviador García Morato, concediéndole un privilegio y artístico pergamino en que así se hace constar. El documento es obra de un distinguido artista de esta ciudad.

Sevilla.—El vicario general del Arzobispado de Cartagena (República Argentina) ha enviado numerosos ornamentos sagrados para las iglesias devastadas por los rojos. Además ha hecho donación a la iglesia de Aznalcollar de una artística imagen de la Virgen de la Desolación.

Burgos.—Con el fin de conmemorar el III Año Triunfal de nuestra Cruzada, la Delegación Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las

JONS, ha recargado los sellos de José Antonio con diversos valores y se la inscripción: «18 de Julio de 1938—III Año Triunfal».

Los sellos se pondrán a la venta en tres series: Serie corta, de tres valores; mediana, de cinco valores, y completa, de seis valores; siendo sus precios 1'40 pts., 8'40 y 18'40 pts. respectivamente.

Tanto la serie corta como la mediana y los blocks estarán a la venta en la Sección Filatélica de la Delegación Nacional de Burgos.

Londres.—La atención de los círculos políticos se concentra ahora en el incidente fronterizo en el que los soldados soviéticos violaron la frontera del Manchukuo. Se considera el incidente de carácter muy grave y que probablemente tendrá consecuencias en el conflicto chino-japonés.

LA CONFERENCIA DE BUENOS AIRES

## Se ha solucionado el conflicto del Chaco

Los Ministros de Negocios extranjeros de Bolivia y Paraguay firmarán el tratado

Buenos Aires.—El gobierno de Bolivia y Paraguay ha autorizado definitivamente a sus respectivos ministros de negocios extranjeros residentes en Buenos Aires para que firmen el tratado que ha solucionado el conflicto del Chaco, merced a la conferencia de la paz será firmado dicho tratado como se había dicho antes a las 15 horas.

El secretario del departamento norteamericano de estado, Mr. Hull, al saludar a los periodistas se mostro satisfechísimo del feliz resultado de los trabajos de la conferencia de Buenos Aires, congratulándose de que la liquidación de este problema contribuirá al mantenimiento del equilibrio entre las potencias americanas.

## La guerra española desde el extranjero

Rechazando patrañas rojas

Berlin.—Los periódicos de esta capital recuerdan la burda maniobra desarrollada por los rojos españoles cuando detallaban la intervención de Alemania e Italia en la guerra civil española.

Dicen en Alemania que es intolérable el que hubieran podido encontrar con las falsas patrañas de los rojos cuando dijeron que Marruecos quedaría en poder de los alemanes y estas noticias encontraron eco principalmente en Francia, recuerda las palabras del Generalísimo español Franco cuando dijo España para los españoles, palabras con las cuales están completamente de acuerdo Alemania e Italia.

Más de 80.000 informaciones os ha facilitado la Cruz Roja, el lunes Fiesta de la Banderita, demostrad vuestro agradecimiento.

## La vida en la España Nacional

Protestas extranjeras por el saqueo del Tesoro Artístico patrimonio patrio

San Sebastián.—En el Instituto España se reciben numerosas protestas de las academias extranjeras por el saqueo y destrucción de nuestro

Tesoro Artístico por las hordas rojas entre los últimos comunicados figuran el de la Academia de Ciencias de Letras y Artes de Pndia, el de la Academia de Ciencias de Viena y del Instituto Arqueológico del Imperio alemán de Frankfort, también tiene anunciada su protesta la Academia de Bellas Artes de Lisboa.

La reorganización del servicio ferroviario

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado, publica una orden del Ministerio de Obras Públicas, esta orden sirve para reorganizar el sistema ferroviario, el cual adolecía de esta necesidad desde hacia mucho tiempo y cuyo problema no se había llegado a abordar.

El Ministro de Obras Públicas señor Peña ha llevado al efecto este asunto y al efecto ha designado una comisión que presidirá el Jefe Nacional de ferrocarriles y que estudiará todo lo concerniente a los transportes por ferrocarril y por carretera.

Se vende potente gramola, (Casa Castellá), calle de Sto. Domingo.

Accite usado, vendo. C. Luis Martí, 31.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES  
La Funeraria LIORET  
GENERAL N.º 23-27 TELEFONO: 2011